



# 第十二屆全國政協副主席簡介 (二之一)

## 廉潔實幹踏實 杜青林



1946年11月出生，吉林磐石人。1978年起任共青團吉林省吉林市委書記，共青團吉林省委副書記、書記，中共長春市委副書記，中共吉林省委副書記、組織部部長，中共吉林省委副書記、政法委書記、組織部部長。1992至2001年，先後擔任中共海南省委副書記，省委書記、省人大常委會主任。

杜青林在吉林為官就以清廉著稱，強調深入基層調查研究；在海南工作時看到有些地方勞民傷財推「形象工程」，他怒斥這不是政績而是「罪惡」。

2001年8月，杜青林從海南調到北京任農業部部長，被稱為「受命艱難之際」。他投入幾個月時間到中國各地調研，着手實施「優勢農產品區域布局規劃」等舉措，逐步為農民帶來實實在在的經濟利益。

一貫低調的杜青林在2005年廣受關注，一方面因為當年暴發禽流感和疫情，另一方面因為「十一五」規劃建議提出「建設社會主義新農村」，他被《中國財經報》評為當年中國最「忙」的十位部長之一。

2006年任中共四川省委書記。

2007年任中共中央統戰部部長，次年當選十一屆全國政協副主席。

2012年11月在中共十八屆一中全會上，當選為中央書記處成員。

■ 中新社、新華社

## 黨務履歷豐富 令計劃



1956年10月出生，山西平陸人，1976年6月加入中國共產黨。

1975年出任山西省平陸縣團委幹部，令計劃開始了與共青團工作20年的不解之緣。至1995年，他相繼任山西省平陸縣團委副書記、山西省運城地委幹部、團中央宣傳部幹部、團中央宣傳部理論處副處長、團中央書記處辦公室主任、團中央辦公廳副主任、《中國共青團》主編、團中央宣傳部部長。

1995年起調入中共中央辦公廳工作；至2012年，歷任中共中央辦公廳調研室三組負責人、中央辦公廳調研室三組組長、中央辦公廳調研室副主任、主任，中央辦公廳副主任、中央機構編制委員會辦公室副主任、中央辦公廳主任、中央書記處書記，中央辦公廳主任，中央直屬機關工委書記。

歷任第十六屆中央候補委員，十七屆、十八屆中央委員，十七屆中央書記處書記。

2012年9月，令計劃出任中央統戰部部長，其工作領域從共青團、中共中央，拓展到了廣泛的愛國統一戰線。9月底，當選中華海外聯誼會會長。

■ 中新社、新華社

## 學術界領頭人 韓啟德



韓啟德當過「赤腳醫生」，拿過手術刀，扎根西北農村，留過洋，曾為師育人桃李天下，也曾率千萬科技人當先創新。

韓啟德係九三學社成員，1945年7月出生於浙江慈溪。畢業於西安醫學院，後赴美國埃默里大學進修。目前是中國科學院院士、發展中國家科學院院士、美國醫學院外籍院士。主要從事心血管基礎研究。曾先後獲衛生部科技進步三等獎與國家教委科技一、二等獎。

歷任九三學社第十屆中央委員會委員、副主席，第十一、十二屆中央委員會主席；北京市第九屆委員會副主委。2003年3月至今任全國人大常委會副委員長；第九屆全國政協常委，北京市第九屆政協常委；中國科協主席。

曾任北京大學常務副校長、國際病理生理學會主席、歐美同學會、中國留學人員聯誼會會長、中國人民爭取和平與裁軍協會會長等職務。

作為科學家，韓啟德認為，「要執著，要心無旁騖，要有科學的激情。」作為領導者，他曾在各種場合多次強調，「要對學術不端進行嚴格監督懲罰，發現一起處理一起。」

■ 中新社、新華社

## 維護民族團結 帕巴拉·格列朗傑



帕巴拉是藏傳佛教格魯派活佛傳承系統之一，是西藏昌都地區藏傳佛教最大活佛，1950年以前為昌都地區的實際統治者。

1942年2歲時被當時中央政府認定為強巴林寺第十一世帕巴拉·呼圖克圖。

1950年至1959年間，他先後擔任昌都解放委員會第一副主任，到色拉寺學經，任西藏自治區籌備委員會常委。

1959年至1993年，他在擔任全國政協副主席的同時，先後擔任過西藏自治區籌備委員會副主任，西藏自治區人民委員會副主席、自治區政協副主席，西藏自治區政府副主席、自治區人大常委會副主任、自治區政協副主席，中國佛教協會副會長、西藏分會名譽會長，西藏自治區政協主席等職務。1993年起的10年，擔任全國人大常委會副委員長，中國佛教協會名譽會長。2003年起，再次擔任全國政協副主席，並任第三屆中國宗教界和平委員會主席、中國西藏文化保護與發展協會會長。

多年來，帕巴拉·格列朗傑努力團結宗教界愛國人士。他認為，讓農牧民富起來是最關鍵的，要進一步落實中國共產黨的民族宗教政策；各個方面一起把工作「促」起來，盡一切力量把工作做好。

■ 中新社、新華社

## 踐行「一國兩制」 董建華



1937年5月29日出生於上海，祖籍浙江舟山，1947年隨全家遷居香港。在英國獲學士學位後，曾在港長期處理家族集團生意。

於1985年起陸續擔任香港特區基本法諮詢委員會委員、港事顧問、全國人大香港特區籌備委員會副主任；1996年12月當選香港特區第一任行政長官，獲國務院任命，1997年7月1日就職；2002年2月28日當選連任香港特首，同年7月1日就職。2005年3月12日，以98%高票獲選連任全國政協副主席，同日中央政府接納其辭任特首。

2008年3月，他連任第十一屆全國政協副主席。此前，董建華還擔任第八屆全國政協委員。

16年來，董建華在前八年以香港特首帶領市民渡過亞洲金融風暴，走上經濟復甦之路，其任上作為已為他留下作為「一國兩制」首位實踐者的歷史影像。國家領導人胡錦濤、習近平等對此給予高度評價，稱讚他為「一國兩制」在香港的成功實踐做了大量開創性工作。

後八年，作為全國政協副主席，積極履職，為國效力，足跡遍及全國各地，關注經濟、民生、教育、環保等議題，希望促進與香港各項交流合作。

■ 中新社、新華社

## 海歸「黨外部長」 萬鋼



萬鋼1952年生於上海，致公黨成員。曾當過農民、進過工廠，搞過科研、做過管理，學過路橋、物理和機械。

1969年4月起在吉林省延吉縣三道公社當過知青、在東北林業大學道橋系學習、成為同濟大學結構理論研究所實驗力學專業碩士研究生；1985年，赴德國克勞斯塔爾工業大學機械系留學，獲博士學位。

1998年，萬鋼被評為德國汽車工業界的十大科技精英之一。作為國際汽車業的翹楚，在德國奧迪公司作出卓越貢獻後，萬鋼受邀回國從事新能源汽車的開發，其間又出任同濟大學校長，先後被人稱為「萬老師」、「萬院長」、「萬校長」。

2007年4月，萬鋼被任命為科技部部長。2008年年底，萬鋼又當選為致公黨主席，隨後成為全國政協副主席。外界認為，從歸國學者到科技部部長，萬鋼用七年，詮釋了中國傳統文人的「學而優則仕」。

擔任科技部部長後，萬鋼強調最多的是「創新」。他說，「科技革命引發產業變革，創造新的經濟增長點，改變我們的生活」、「發展實體經濟，推動經濟復甦，必須要以科技創新作為強大動力」。

■ 中新社、新華社

## 台胞學者參政 林文漪



1944年9月出生於山東青島的台灣台南人。她的父親於日據時期來到大陸求學，青年時期考入協和醫學院並在此成長為協和醫院的醫生、醫學博士。1949年以後，父女與故鄉隔斷了音訊。

1962年至1968年，林文漪在清華大學工程力學系學習。1968年起的10年，她在新疆農村與工廠勞動鍛煉，在中國科學院等離子體物理研究所任實習員。1978年，她返回清華大學工程力學系攻讀碩士研究生，畢業後留校任教，1988年獲清華大學工學博士學位。

1994年，林文漪調入北京市高教局任職，職業生涯也由此改變。此後，她被任命為北京市市助，不久又被北京市人大常委會選舉為分管科技、教育、新聞出版的副市長；歷任台盟中央副主席、常務副主席、主席，北京市人大常委會副主任、全國人大常委會副秘書長等要職。2008年，林文漪當選為十一屆全國政協副主席。

近年來，林文漪與台盟中央全力支持重慶等中西部城市承接台灣IT業等產業向內陸轉移，促進民進黨人士來到大陸各地進行交流，就台商投資及台胞權益保護等方面問題提建議、維護台胞合法權益。

■ 中新社、新華社

## 農林專家轉型 羅富和



1949年9月出生於廣州；1968年至1973年，在廣州軍區生產建設兵團四師十團工作。1973年至1976年，羅富和在廣東農林學院學習，1976年至1989年，在廣東農林學院任助教、副教授、教務處副處長。

1981年至1983年，入選中國改革開放後首批公派出國留學生，赴芬蘭赫爾辛基大學農林學院就讀碩士研究生，1988年至1989年在芬蘭林學院學習。

2007年12月，羅富和當選民進中央常務副主席。此前從1989年起，先後任華南農業大學副校長、廣東省科委副主任，廣東省科技廳副廳長、廣東省農科院院長、民進廣東省委，廣東省政協副主席，廣東省農科院院長、廣東省政協副主席。

2008年，他當選十一屆全國政協副主席。曾任第八屆、九屆、十屆全國人大代表。

2013年兩會前，這位學者型領導率民進中央一行到國家林業局調研走訪。談到中國民主促進會將繼續支持中國林業改革發展，並希望在5個方面與國家林業局加強合作。

■ 中新社、新華社

## 澳門兩任特首 何厚鏞



澳門特別行政區第一任、第二任行政長官何厚鏞，再次當選為全國政協副主席。

何厚鏞1955年3月13日出生於澳門，其父為澳門著名愛國人士何賢。何厚鏞14歲負笈加拿大，1978年畢業於多倫多約克大學工商管理系，1981年獲加拿大註冊會計師和特許核數師資格；1983年返回澳門工作。

1986年，何厚鏞在全國政協第六屆常委會第十一次會議上被增補為全國政協委員，開始參與國家事務；1988年當選七屆全國人大代表；之後，連任第八屆、第九屆全國人大代表、常委。

1999年5月15日，在澳門特區行政長官選舉中，何厚鏞當選行政長官人選；同月24日獲國務院總理朱鎔基頒發任命令。1999年12月20日，何厚鏞宣誓就任澳門特區首任行政長官。

2004年12月20日，何厚鏞再次當選特首。

在何厚鏞10年任期期間，澳門經濟年均增長兩位數，治安從不靖走向穩定，賭權開放、旅遊博彩業迸發活力，全面落實15年免費義務教育，歷史城區被列入《世界文化遺產名錄》，市民的就業和生活有所改善，社會多元、族群和諧。

■ 中新社、新華社

## 實幹縱橫疆藏 張慶黎



1951年生，山東東平人，先後主政甘肅、新疆、西藏、河北等省份，現任河北省委書記，是中共第十六屆、十七屆、十八屆中央委員。

1971年到1976年，在山東省東平化肥廠當工人、車間主任、黨支部書記。1978年，張慶黎被借調共青團中央工作，歷任團中央農工青年部副處長、處長，農工青年部副部長。1986年赴山東工作，先後在東營市、泰安市委任要職，隨後任省委宣傳部常務副部長，山東省委常務副秘書長。1998年，調任甘肅，從此開始了他在新疆、西藏、甘肅蘭州的任職之旅。1999年，張慶黎從甘肅調任新疆生產建設兵團司令員，發展經濟，屯墾戍邊。

結束了新疆的6年任職之後，2006年，張慶黎成為了西藏自治區的黨委書記。在西藏上任不到三年半的時間裡，張慶黎已經走訪了全區7個地區73個縣中的51個。因為頻繁赴基層調研，張慶黎甚至被同事形容為「苦行僧」。

張慶黎履新河北省委書記後，在辦公室約見了河北廳級以上幹部200多人，每個人的談話時間都至少達到兩個小時。這方式是河北官員中任何人都沒有預料到的，當時震驚當地官場。

■ 中新社、新華社

## 盡心「老僑務」 李海峰



李海峰在國務院從事僑務工作已19年，是海外華僑和廣大歸僑僑眷熟悉的一位「老僑務」。

李海峰，1949年2月出生，河北樂亭人；1968年，她來到大慶油田，此後10年間歷任共青團大慶市委書記，中共大慶油田黨委常委、政治部副主任。

1978年，李海峰調入共青團中央，其後擔任共青團中央書記處書記。

1983年9月至1986年8月，李海峰進入中共中央黨校研究生班學習。後於1986年9月赴河北任職，先後擔任中共河北省委常委，石家莊市委副書記、書記，河北省人民政府副省長。

1994年，她出任國務院僑辦副主任。2007年5月，就任國務院僑辦主任。

李海峰多次赴海外看望僑胞，赴國內各省區市慰問歸僑僑眷。在僑胞眼中，「她誠懇熱情，平易近人，熟悉僑務政策，耐心細緻為我們解惑釋疑，幫助我們解決實際問題」。

「僑務工作是『做人的工作』，是『感情活兒』。」談及從事僑務工作的體會，李海峰曾說，作為僑務領導幹部一定要有親和力和感染力，要有人情味，尊重、關心、體貼僑胞。

■ 中新社、新華社

## 力解民生難題 蘇榮



蘇榮，1948年生，吉林洮南人。他的政治生涯從吉林起步，一步一個腳印，歷任吉林洮安縣那金公社黨委副書記、吉林洮安縣委副書記、四平市委書記，吉林省委副書記。2001年，蘇榮離開吉林，任青海省委書記，兩年後調任甘肅省委書記。2007年起任江西省委書記至今。蘇榮是中共第十四、十五屆候補中央委員，第十六、十七屆中央委員。

回顧其在吉林、青海、甘肅、江西四省的從政履歷，「三農」工作是蘇榮政治生涯的重中之重，加快解決發展不平衡、不協調的突出癥結、推進連片特困地區脫貧、保障改善民生等問題都是他的重要功課，「拜人民為師，比任何政績都重要」是其反覆強調的「名言」。

蘇榮曾在不同場合多次強調，領導幹部要樹立正確的政績觀，做到不圖虛名，不求虛聲，唯實是務，所務必實。當改革進入攻堅階段，要正確反映和兼顧各方面的利益訴求，照顧好各方面群眾的關切，既要「左顧右盼」，又要「瞻前顧後」。

■ 中新社、新華社